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Вітюк А. В., Савельєва А. О. Аналітичне дослідження факторів впливу на фінансову стійкість  

машинобудівних підприємств Вінницької області
Мета статті полягає у вивченні фінансової стійкості машинобудівних підприємств Вінницької області. Аргументовано основну причину до-
слідження фінансової стійкості саме машинобудівних підприємств. Проаналізовано та порівняно значення фінансової стійкості машинобудівних 
підприємств, що відрізняються за розмірами, продукцією, яка випускається, та обсягами діяльності. Визначено основні фактори впливу на фінан-
сову стійкість машинобудівних підприємств. Встановлено основні макро- та мікроекономічні проблеми, що впливають на фінансову стійкість 
машинобудівних підприємств. Доведено, що основною причиною погіршення фінансової стійкості машинобудівних підприємств є ігнорування 
підприємствами політики стабільного поповнення власного та власного оборотного капіталу. Важливе негативне значення також має відмова 
підприємств від довгострокового фінансування. Встановлено, що слабке фінансування необоротних активів, яке свідчить про низький рівень 
модернізації основних засобів, негативно впливає на фінансову стійкість машинобудівних підприємств.
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влияния на финансовую стойкость машиностроительных  
предприятий Винницкой области

Цель статьи состоит в изучении финансовой стойкости машино-
строительных предприятий Винницкой области. Аргументирована 
основная причина исследования финансовой стойкости именно ма-
шиностроительных предприятий. Проанализировано и сравнено зна-
чение финансовой стойкости машиностроительных предприятий, 
отличающихся по размерам, выпускаемой продукции и объемам дея-
тельности. Определены основные факторы влияния на финансовую 
стойкость машиностроительных предприятий. Установлено основ-
ные макро- и микроэкономические проблемы, влияющие на финансо-
вую стойкость машиностроительных предприятий. Доказано, что 
основной причиной ухудшения финансовой стойкости машиностро-
ительных предприятий является игнорирование предприятиями по-
литики стабильного пополнения собственного и собственного обо-
ротного капитала. Важное негативное значение также имеет отказ 
предприятий от долгосрочного финансирования. Установлено, что 
слабое финансирование необоротных активов, свидетельствующее 
о низком уровне модернизации основных средств, отрицательно вли-
яет на финансовую стойкость машиностроительных предприятий.
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The article is aimed at researching the financial sustainability of the machine-
building enterprises of Vinnytsya region. The main reason of research of fi-
nancial sustainability of machine-building enterprises is reasoned. The im-
portance of financial sustainability of machine-building enterprises differing 
in size, output and volume of activity is analyzed and compared. The main 
factors influencing the financial sustainability of machine-building enterpris-
es are defined. The basic macro-and micro-economic problems influencing 
the financial sustainability of machine-building enterprises are determined. 
It is proved that the main reason of worsening of financial sustainability of 
machine-building enterprises is ignoring of the policy of stable replenishment 
of both own and own working capital by enterprises. The failure of enter-
prises to long-term financing also has an important negative impact. It has 
been determined that the weak financing of non-negotiable assets, which 
indicates a low level of modernization of fixed funds, negatively impacts the 
financial sustainability of machine-building enterprises.
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У сучасних умовах розвитку ринкового середо-
вища фінансова стійкість набуває все більш 
важливого значення, оскільки вона виступає 

умовою життєдіяльності й основою стабільного ста-
ну будь-якого підприємства. Забезпечення сталого 
виробництва та високих продажів, збільшення при-
бутку порівняно з витратами та ефективне викорис-
тання фінансів виступають запорукою фінансової 
стійкості підприємства. Проте перманентні кризові 
явища, що відбуваються як на світовому, так і на віт-
чизняному економічному просторі, негативно впли-
вають на процеси фінансування підприємств реаль-
ного сектора економіки, що не може не позначитися 
на їх фінансовій стійкості. Враховуючи специфіку 
галузі машинобудування та значний вплив капіта-
ломісткості виробництва, забезпечення достатньої 
фінансової стійкості машинобудівних підприємств, 
які постачають засоби виробництва в усі інші сфери 
промисловості, є передумовою загального технічного 
розвитку в країні.

Проблеми забезпечення фінансової стійкості 
машинобудівних підприємств розглядалися в працях 
багатьох вітчизняних учених, таких як О. В. Глушко,  
І. Ю. Гришова, М. Ю. Щербата, С. Я. Єлецьких, Ю. В. Ве-
ликий та ін. Стосовно оцінювання фінансової стійкос-
ті машинобудівних підприємств Вінницької області, то 
це питання є менш висвітленим, проте воно знайшло 
своє відображення в працях Н. П. Карачини, Н. Д. Глаз- 
ко, А. Д. Шеремет, А. І. Ковальова та ін. Водночас по-
стає необхідність розкриття проблем покращення фі-
нансової стійкості підприємств машинобудування.

Мета статті полягає в дослідженні сучасного 
стану фінансової стійкості машинобудівних підпри-
ємств Вінницької області. 

Необхідність забезпечення достатнього рівня 
фінансової стійкості підприємств належить до кола 
найбільш важливих фінансових проблем. Вона ви-
значається ступенем забезпечення запасів і витрат 
власними та позиковими джерелами їх формування, 
співвідношенням обсягів власних і позикових коштів. 
Проте беззаперечною умовою існування достатнього 
рівня фінансової стійкості є формування такого ста-
ну фінансових ресурсів, їх розподіл і використання, 
який здатний забезпечити розвиток підприємства 
на основі зростання прибутку і капіталу, при збере-
женні платоспроможності та кредитоспроможності 
в умовах допустимого рівня ризику. Таким чином, 
фінансова стійкість – це така характеристика фінан-
сового стану підприємства, що залежить і впливає на 
всі сфери його діяльності, забезпечуючи реалізацію 
стратегій розвитку, досягається на основі ефективно-
го управління капіталом і рухом коштів та дозволяє 
стабільно розвиватися в існуючих ринкових умовах  
у довгостроковій перспективі. 

Широта теоретичного підґрунтя формування 
фінансової стійкості вимагає її дослідження на емпі-
ричному рівні, зокрема на прикладі машинобудівних 

підприємств Вінницької області. Незважаючи на різ-
носторонні підходи до трактування фінансової стій-
кості, способи та методики її визначення є подібни-
ми. З огляду на це, вважаємо за доцільне використати 
методику, запропоновану Л. Г. Кемарською, І. В. Ді-
дик, Н. Ю. Федько [1, с. 748]. Відповідно до загаданої 
методики необхідним є оцінювання трьох показни-
ків: наявності власних оборотних коштів, наявності 
власних і довгострокових позикових коштів та роз-
міру основних джерел формування запасів і витрат.

1. Наявність власних оборотних коштів (ВОК) 
визначається за формулою:

    ВОК = ВК – НА,  (1)
де ВК – власний капітал; НА – необоротні активи. 

Показник наявності власних і довгострокових 
позикових коштів (ВДПК) визначається за формулою: 

           ВДПК = ВОК + ДЗ – НА,  (2)
де ДЗ – довгострокові зобов’язання. 

Загальний розмір основних джерел формуван-
ня запасів та витрат (ОК) визначається за формулою: 

           ОК = ВОК + ДЗ + КЗ – НА,                  (3)
де КЗ – це позикові кошти та короткострокові кре-
дити. 

Кожен із вищезазначених показників наявності 
джерел формування запасів і витрат повинен 
бути зменшеним на суму іммобілізації обо-

ротних коштів у складі інших оборотних активів та 
дебіторів. 

Трьом показникам наявності джерел формуван-
ня запасів та витрат відповідають три показники за-
безпеченості запасів їх формування.

Нестача (–) або надлишок (+) власних обігових 
коштів:

  ±∆ВОК = ВОК – ЗВ,  (4)
де ЗВ – запаси та витрати. 

Нестача (–) або надлишок (+) довгострокових 
джерел формування запасів і власних обігових ко-
штів: 

   ±∆ВДПК = ВДПК – ЗВ,  (5)
Нестача (–) або надлишок (+) загального роз-

міру основних джерел формування запасів та витрат:
      ±∆ОК = ОК – ЗВ.  (6)
За допомогою показників забезпеченості запасів 

та витрат джерелами їх формування визначають фі-
нансову ситуацію за ступенем стійкості [1, с. 749–750].

Відзначивши простоту та зручність викори-
стання представленої методики, було здійснено 
аналіз фінансової стійкості машинобудівних підпри-
ємств Вінницької області. Періодом дослідження взя-
то 2015–2017 рр. як період, протягом якого Кабінетом 
Міністрів України не було прийнято жодного регулю-
ючого, стимулюючого чи протекціоністського норма-
тивно-правового акта стосовно машинобудівної галу-
зі. Єдиним документом, що опосередковано впливає 
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на машинобудівну галузь, є Загальнодержавна цільова 
економічна програма розвитку вітчизняного машино-
будування для агропромислового комплексу до 2020 
року [2], і то це актуально лише для підприємств, які 
виготовляють устаткування для агропромислового 
комплексу. Таким чином, протягом останніх років 
українське машинобудування залишилося без будь-
якої державної підтримки, тому дослідження його фі-
нансової стійкості є актуальним (табл. 1).

Отже, проведений аналіз показав, що впро-
довж 2015–2017 рр. фінансовий стан ряду 
підприємств погіршився. Лише ПАТ «Він-

ницький дослідний завод» за усі три роки характери-
зувався абсолютною фінансовою стійкістю, тому для 
розвитку підприємства можна рекомендувати керів-
ництву оптимізувати структуру капіталу, залучаючи 
додаткові фінансові ресурси, з метою збільшення 
маневреності та рентабельності власного капіталу, 
розширення обсягів своєї діяльності, підвищення 
ефективності господарювання, зростання ринкової 
вартості та досягнення добробуту власників [3].

ПАТ «Могилів-Подільський машинобудівний 
завод» також стабільно працював, про що свідчить 
нормальна фінансова стійкість. Усі інші підприєм-
ства, незважаючи на прибуткову діяльність, володі-
ють достатньо низьким рівнем фінансової стійкості. 

З огляду на такі результати, виявимо основні 
причини коливання показників фінансової стійкості 
машинобудівних підприємств та визначимо основні 
заходи, що можуть бути застосовані для впливу на 
виявлені тенденції (табл. 2).

Оцінювання основних показників фінансової 
стійкості машинобудівних підприємств засвідчило 
наявність ряду системних проблем в діяльності під-
приємств, які негативним чином впливають на фінан-
сову стійкість:

1. Відсутність єдиного напряму впливу на по-
казники фінансової стійкості.

2. Вплив власного капіталу підприємства, як 
основного детермінанта фінансової стійкості, є су-
перечливим, оскільки для одних підприємств його 
зростання приводило до зростання окремих показ-
ників фінансової стійкості, а в інших – до зниження 
[4, c. 84].

3. Ігнорування підприємствами політики ста-
більного поповнення власного та власного оборотно-
го капіталу.

4. Відмова від довгострокового фінансування:
4.1. Може бути наслідком свідомої політики 

уникнення додаткових ризиків для підприємства.
4.2. Є логічним продовженням поганого фінан-

сового стану підприємства.
4.3. Характеризує нездатність або небажання 

залучати довгострокове фінансування.
5. Слабке фінансування необоротних активів, 

що свідчить про низький рівень модернізації основ-
них засобів підприємств.

Зазначені «вузькі місця» є характерними для 
значної кількості машинобудівних підприємств  
в Україні, на які з одного боку впливають загальні 
макроекономічні проблеми, а з іншого – мікроеконо-
мічні проблеми, характерні для галузі (рис. 1).

Таким чином, проблеми галузі не є несподіва-
ними, вони накопичуються роками і не знаходять на-
лежного вирішення ні з боку власників підприємств, 
ні з боку держави.

ВИСНОВКИ
Фінансова стійкість машинобудівних підпри-

ємств є основою забезпечення їх сталого розвитку, 
оскільки відображає стабільне перевищення дохо-
дів над витратами, забезпечує вільне маневруван-
ня коштами підприємства і шляхом ефективного їх 
використання сприяє безперебійному процесу ви-
робництва та реалізації продукції. Проте критичний 
стан галузі та ряд суперечливих тенденцій у розви-
тку формують умови, за яких показники подекуди 
суперечать один одному. Існування такого станови-
ща пояснюється нонсенсом щодо дозволених систем 
обліку, неефективною податковою політикою та від-
сутністю бюджетної підтримки реального сектора 
економіки. Така ситуація передує поступовій втраті 
машинобудуванням провідних позицій при створенні 
валової доданої вартості, оскільки не забезпечується 
необхідна структура капіталу, відсутні довгострокові 
фінансові інвестиції, а перевага надається коротко-
строковому кредитуванню, що не дозволяє оновлю-
вати саме виробництво машинобудівної продукції.  
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ПАТ «Хмільниксільмаш»  

ПрАТ «Ладижинський РМЗ»  

Поодинока робота 
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Російської Федерації

Недостатні обсяги 
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Макроекономічні 
проблеми

Мікроекономічні 
проблеми

Фінансування роботи 
відбувається за рахунок 

значної кількості 
залучених коштів

Незбалансована 
структура активів

Низька активність 
кругообігу капіталу

Непропорційність 
відтворювального 
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ПАТ «Вінницький 
дослідний завод»

ПАТ «Вінницький 
завод «МАЯК»

ПАТ «Бершадський 
електротехнічний завод»

ПАТ «Могилів-Подільський 
машинобудівний завод»

Рис. 1. Множина проблем формування фінансової стійкості машинобудівних підприємств 
Джерело: складено за [5, c. 10; 6, с. 42; 7; 8, с. 45].
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ОБЛІКОВА І ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА В УПРАВЛІННІ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ  
ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ
2019 ВОЛОШАН І. Г., ВОЛКОВСЬКА Я. В. 

УДК 657.1+ 658.5.012.1
Волошан І. Г., Волковська Я. В. Облікова і податкова політика в управлінні бізнес-процесами промислових підприємств
Метою статті є визначення елементів та факторів впливу облікової та податкової політики на формування обліково-інформаційної системи 
промислового підприємства. Доведено, що обліково-інформаційна система підприємства залежить від його господарської діяльності, а саме: 
сукупності внутрішніх та зовнішніх бізнес-процесів, що є об’єктами обліку; параметрів облікової політики підприємства, які визначають склад, 
структуру інформаційної системи, канали руху інформації та інформаційні зв’язки. Систематизовано фактори впливу на розмір податкових 
платежів та вибір оптимальної податкової політики за загальновизнаними аспектами. Запропоновано структуру єдиної облікової політики для 
підприємства, яка складається з чотирьох розділів: загальні положення; облікова політика для цілей бухгалтерського обліку; облікова політика 
для цілей податкового обліку; облікова політика для цілей управлінського обліку. 
Ключові слова: бізнес-процес, управління, промислове підприємство, обліково-інформаційна система, облікова політика, податкова політика.
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УДК 657.1+ 658.5.012.1
Волошан И. Г., Волковская Я. В. Учетная и налоговая политика  
в управлении бизнес-процессами промышленных предприятий

Целью статьи является определение элементов и факторов влияния 
учетной и налоговой политики на формирование учетно-информаци-
онной системы промышленного предприятия. Доказано, что учетно-
информационная система предприятия зависит от его хозяйствен-
ной деятельности, а именно: совокупности внутренних и внешних 
бизнес-процессов, являющихся объектами учета; параметров учетной 
политики предприятия, которые определяют состав, структуру ин-
формационной системы, каналы информации и информационные связи. 
Систематизированы факторы влияния на размер налоговых платежей 
и выбор оптимальной налоговой политики по общепризнанным аспек-
там. Предложена структура единой учетной политики для предприя-
тия, которая состоит из четырех разделов: общие положения; учетная 
политика для целей бухгалтерского учета; учетная политика для целей 
налогового учета; учетная политика для целей управленческого учета.
Ключевые слова: бизнес-процесс, управление, промышленное предпри-
ятие, учетно-информационная система, учетная политика, налого-
вая политика.
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Voloshan I. G., Volkovska Ya. V. The Accounting and Tax Policy  

in the Management of Business Processes of Industrial Enterprises
The article is aimed at defining elements and factors of influence of the ac-
counting and tax policy on formation of accounting and information system 
of industrial enterprise. It is proved that the accounting and information sys-
tem of enterprise depends on its economic activity, i.e.: totality of internal 
and external business processes, which are the objects of accounting; param-
eters of the accounting policy of enterprise, which determine the composi-
tion, structure of information system, channels of information, and informa-
tion communications. The factors of influence on the size of tax payments 
and the choice of the optimal tax policy are systematized according to the 
generally recognized aspects. The structure of a uniform accounting policy for 
enterprise is proposed, which consists of four sections: general provisions; ac-
counting policy for bookkeeping purposes; accounting policy for tax purposes; 
accounting policy for managerial accountance purposes.
Keywords: business process, management, industrial enterprise, accounting 
and information system, accounting policy, tax policy.
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